Урок музыки 2-3 классы
Учитель начальных классов МКОУ Новотроицкой СОШ

Калинина Светлана Дмитриевна.

ТЕМА: Русские народные музыкальные инструменты.

ЦЕЛИ УРОКА: 1. Организовать презентацию проектно-исследовательской работы учащихся «Русские народные музыкальные инструменты».

2.Воспитывать любовь к русскому народному творчеству.

3. Развивать творческие способности детей.

ОБОРУДОВАНИЕ: Компьютер, медиапроектор, музыкальные диски, слайды с изображением народных инструментов , деревянные ложки, плакат с изображением свистульки.
                           ХОД УРОКА.

1. ОРГМОМЕНТ. Вход детей под русскую народную песню «Во поле береза стояла».

Чтение хором темы урока.

Прослушивание мелодии в исполнении оркестра народных инструментов.

2. Защита проекта «Русские народные музыкальные инструменты».

Вступительное слово учителя. Ребята, в течение длительного срока мы с вами работали над проектом «Русские народные музыкальные инструменты». Сегодня вы расскажите с какими народными инструментами вы познакомились. Наш урок будет состоять из двух частей : 1. Рассказы о народных инструментах. 2. Сообщения о родственниках , которые умели играть на музыкальных инструментах.

       Но сначала давайте поговорим о путях исследовательской деятельности. К каким источникам информации вам пришлось обратиться в ходе вашей работы ?  (Дети называют : библиотека, интернет, диски, беседа с учителем, беседы с членами семьи).
РАССКАЗЫ ДЕТЕЙ.
1.ГУСЛИ.Гусли инструмент струнный. Название их происходит от древнеславянского слова «густы» - гудеть.А т.к. гудела струна, то она и получила название «гусла». Значит «гусли» - это гудящие струны.

   Струны закрепляли по верх специально выдолбленного корытообразного ящика, покрытого сверху тонкой , деревянной пластинкой, называемой «декой». «Дека»- значит «крышка». Деку делали из явора. Отсюда и пошло название «гусли яровчатые».

     Первое упоминание о русских гуслях относится к 6 веку. Например , известный былинный герой Садко действительно жил в Новгороде и построил в 1167 году церковь. Со времен Киевской Руси упоминание о гуслях встречается в летописях, былинах. Сказках, пословицах, также и в песнях:

                          Гусли – звончатые,

                      Да яровчатые,

                      Струны золотые,

                      Скоморохи – удалые,

                      Гусли заиграли ,

                       Мои ноги заплясали.

                      Выходи – ка из ворот

                      Попляши со мной народ.

Слушание звучания гуслей.

2.СВИСТУЛЬКИ.В любимые детские музыкальные игрушки входят свистульки. Обычно их лепят из глины, чаще всего в форме птиц и животных. В корпусе делают пальцевые отверстия, при помощи которых меняется высота звучания. На этих музыкальных инструментах  можно наигрывать оригинальные попевки.

         ( На доске плакат с изображением свистульки. Учитель предлагает расписать её в стиле Филимоновской игрушки).

 Звучит свистулька.
3. ДЕРЕВЯННЫЕ ЛОЖКИ.В старину можно было видеть такую картину: На коленях у бабушки сидел маленький ребенок, в руках у неё были деревянные ложки. Она в такт детской песенки выстукивала ими ритм и пела.

                   На дворе у нас играют, ребятишек забавляют:

                   Гуси – в гусли, утки – в дудки,

                   Чайки – в балалайки, кошки – в ложки,

                   Свинки – в скрипки, бараны – в барабаны,

                    Кони – в гармони, а бык – в бубен бух – бух,
                    Бьёт копытом во весь дух.

Кто и когда первым додумался превратить обыкновенные столовые ложки в ударный инструмент сказать теперь совершенно невозможно. Но то, что это и прежде и теперь, самый простой, самый распространенный инструмент русского народа – бесспорный факт.

        ( Дети играют на ложках « Камаринскую».)

4. ВАРГАН. Эту маленькую изогнутую проволочку: дужку с крючком трудно сразу заметить, хотя это музыкальный инструмент. Называется он варган. Как происходит на нем игра?  Жужжит сам проволочный крючок, за который дергает музыкант. Рот в данном случае, служит резонатором. Мелодия образуется , благодаря изменениям положения языка во рту. Музыканты умеют подражать на варгане пению птиц, ухитряются во время  исполнения подсвистывать и даже подпевать.
                ( Звучит варган ).

5. ГАРМОНЬ. Среди русских инструментов наиболее популярна гармонь. Она звучит на всех деревенских праздниках. Под её аккомпонимент поются песни, романсы, частушки. Самая распространённая разновидность гармони – хромка. Она появилась в 1870 году в городе мастеров Туле. Её называют ещё двухрядкой за то, что кнопки в правой руке расположены в 2 ряда. 

Популярность гармони в России велика. В этом нет ничего удивительного. В самом деле – это портативный инструмент, его можно легко переносить с места на место, а также играть на нём при ходьбе.

                    ГАРМОНИКА.

       Только взял боец трехрядку,

       Сразу видно – гармонист.

       Для началу, для порядку

       Кинул пальцы сверху вниз.

      Позабытый, деревенский,

      Вдруг завял, глаза закрыв,

      Стороны родной смоленской

     Грустный памятный мотив.

      И от той гармошки старой,

      Что осталась сиротой,

       Как – то вдруг тепле стало

      На дороге фронтовой.  

- Послушайте , как звучит гармонь.

6. ДУДОЧКА. Дудочки сложны в изготовлении. Их вырезают  из веток орешника в мае, когда кора легко отделяется от ствола. О дудочка рассказывается в детской прибаутке:

                             Ай ду-ду, ай ду-ду.

                             Сидит ворон на дубу,

Он трубит на дубу
В золоченую трубу.

Во трубу во золотую,

В золотую, в завитую.

А под дубом заиньки

Невелички – маленьки.

Двое пляшут, двое спят,

Двое в дудочки свистят.

Подпевают, как умеют,

Трубачу искусному.

Дать бы зайкам музыкантам По листу капустному.

7. РОЖОК. На широких необозримых просторах нашей Родины с незапамятных времен звучат пастушеские наигрыши на рожках. На полях и лугах короткими сигналами – зовами пастухи рожечники сманивали скотину. Сгонные наигрыши особенно хорошо слышно по утренней росе возле леса или реки.

Народное название рожка – труба, рог. Раньше умелым рожечником вся деревня гордилась. Рожки умельцы вырезали из березы или липы, лучшими считались можжевеловые. Длина рожка примерно 40 см. Дырок 6, кое – где вокруг разными украшениями опоясаны или зубчики вырезаны.
        О широком и прочном бытовании в прошлом рожечного искусства в селах и городах мы узнаем из исторических записок, периодической печати, старинных рисунков, а также из самих поэтических текстов русских народных песен.

            Не будите меня молоду

            Ранним рано по утру.

            Разбудите меня молоду,

            Когда солнышко встает,

            Пастух выйдет на лужок,

            Заиграет во рожок.

            Хорошо пастух играет,

            Выговаривает.

8. БАЛАЛАЙКА. 
- Послушайте, о каком инструменте говорится в этих строках?

                      Что – то вас давно не слышно,

                      Три заливистых струны,

                       Говорят: « Из моды вышли

                       Песни русской старины».

                       Ты и нынче зря робеешь!

                       Ты одна на всю страну

                       Так задиристо умеешь

                       Тронуть русскую струну.

                        С удалым народным сердцем

                       Ты сроднилась неспроста!

                        В золотых руках умельцев

                      Ты не смолкнешь никогда!

Есть инструменты, ставшие музыкальным символом того или иного народа. Все в мире знают, что балалайка – это русское. Первое упоминание о балалайке относится к 1688 году.

     Организатор первого в России оркестра народных инструментов в конце 19 века был Василий Васильевич Андреев. Именно, он выделил её из многих музыкальных инструментов и сконструировал современную балалайку. 
       Чаще всего упоминания об этом инструменте разбросаны в многочисленных частушках и припевках, исполнявшихся , как правило, именно, под балалайку.

                                  Балалаечка гудит,

                                  Жалко милого будить.

                                 Балалаечка – гудок

                                  Разорила весь домок.

                                 Как на эту балалаечку

                                  Навешаю цветов,

                                 Чтобы эта балалаечка

                               Играла про любовь.

               ( Звучит балалайка).

- Вот и закончилась первая часть нашего урока. Давайте ещё раз вспомним те инструменты,  о которых шла речь на нашем уроке.

3. РАССКАЗЫ ДЕТЕЙ О РОДСТВЕННИКАХ .

- А теперь приступим ко второй части нашего проекта, расскажите о том , что вы узнали о своих родственниках, умеющих играть на музыкальных инструментах.

4.ИТОГ УРОКА.

Разыгрывается русская народная песня « Два веселых гуся» , дети подыгрывают на ложках. 

